

# PARLAMENTUL ROMÂNIEI



## *Comisia pentru politică externă*

*Nr. XXIV/.../16.02.2021*

### PROCES-VERBAL

**al ședinței din 23 februarie 2021, orele 10.30**

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dl sen Titus Corlățean – președinte, dna sen Roberta Anastase – vicepreședinte, dl sen Cristian Bordei – secretar, dl sen Radu Mihail, dl sen Adrian Costea, dl sen Alexandru Răzvan Cuc, dna sen Alina Gorghiu, dl sen Csaba Zoltan Novak, dl sen Ion Prioteasa, dl sen Sebastian Răducănu, dl sen Ion Marcel Vela, dl sen Alfred Mihai Laurențiu și a fost condusă de dl senator Titus Corlățean, președintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. JOIN(2020) 22 final Comunicare comună către Parlamentul European, Consiliul European și Consiliu - O nouă agendă UE-SUA pentru o schimbare globală**

Comunicarea comună COM/SEAE, publicată la 2 decembrie, prezintă prioritățile majore pentru viitoarea cooperare transatlantică. Documentul subliniază oportunitatea unică de a construi o nouă agendă transatlantică pentru cooperarea globală, pe baza valorilor și intereselor comune și a influenței parteneriatului UE-SUA pe plan internațional.

Propunerile UE pentru viitoarea agendă transatlantică vizează domeniile în care se înregistrează o convergență de interese între UE și SUA, care vor permite valorificarea influenței lor comune și unde este nevoie de leadership global. Astfel, sunt

identificate patru domenii principale: 1) Combaterea pandemiei de Covid-19; 2) Protejarea planetei și prosperitatea; 3) Tehnologie, comerț și standarde; și 4) O lume mai sigură, prosperă și democratică.

UE propune ca viitoarea agendă transatlantică să fie lansată cu ocazia unui *summit* UE-SUA care să fie organizat în prima jumătate a anului 2021.

Din partea MAE a participat dna Daniela Gîțman – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un proces-verbal.

**2. COM(2020) 791 final – Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2018/1862 privind instituirea, funcționarea și utilizarea Sistemului de informații Schengen (SIS) în domeniul cooperării polițienești și al cooperării judiciare în materie penală, în ceea ce privește introducerea de semnalări de către Europol**

Prezenta propunere se referă la modificarea Regulamentului (UE) 2018/1862. Propunerea este menită să îi permită Europol să emită „semnalări privind existența de informații” referitoare la suspecți și infractori ca o nouă categorie de semnalări în SIS, care să fie utilizată exclusiv de Europol în cazuri și circumstanțe specifice și bine definite. Aceasta ar fi o schimbare importantă de paradigmă pentru SIS, deoarece, până acum, numai statele membre puteau să introducă, să actualizeze și să șteargă date în SIS, iar accesul Europol se limita exclusiv la citire, pentru toate categoriile de semnalări. Europol ar putea să emită semnalări pe baza analizei sale a informațiilor provenite de la țările terțe sau a informațiilor furnizate de organizațiile internaționale referitoare la infracțiuni care intră sub incidența mandatului Europol și numai cu privire la resortisanți ai țărilor terțe care nu beneficiază de dreptul la liberă circulație.

Scopul noii categorii de semnalări este ca, în cazul obținerii unui rezultat pozitiv, semnalarea să îl informeze pe agentul din prima linie că persoana în cauză este suspectată de implicarea într-o infracțiune care ține de competența Europol. Cu toate acestea, statul membru care execută semnalarea ar putea stabili, de la caz la caz, inclusiv pe baza informațiilor generale primite de la Europol, dacă se impune luarea unor măsuri suplimentare cu privire la persoana în cauză, în temeiul legislației naționale și cu o marjă de apreciere deplină a respectivului stat membru.

Din partea MAI a participat dna Nușa Mirela Coman – director general adjunct, Direcția Generală Afaceri Europene, Schengen și Relații Internaționale.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz cu următoarele observații:

- a) Referitor la aplicarea principiului proporționalității, art.5 alin.(4) din TUE stipulează faptul că *“în temeiul principiului proporționalității, acțiunea Uniunii, în conținut și formă, nu depășește ceea ce este necesar pentru realizarea obiectivelor tratatelor”*. În ceea ce privește forma, legiferarea problematicii de referință printr-un regulament este adecvată, întrucât prin acest instrument se legiferează asupra unei Agenții UE, iar anvergura subiectului relevă necesitatea unui set de reguli comune tuturor statelor membre. În privința elementelor de conținut, astfel cum rezultă din memorandumul explicativ al propunerii, aceasta din urmă conține garanții pentru asigurarea respectării dreptului la protecția datelor cu caracter personal și prevede că datele introduse de Europol nu vor fi stocate pentru mai mult timp decât este necesar pentru îndeplinirea obiectivelor sistemului.
- b) Propunerea de Regulament ridică, însă, preocupări prin prisma faptului că introducerea acestui tip de alertă de către Europol ar putea determina multe acțiuni în instanță, pentru simplu fapt că o persoană este introdusă într-un sistem, în baza unei solicitări a Europol, care nu are la bază o solicitare expresă din partea unei autorități polițienești/judiciare. Calitatea de suspect presupusă de Europol nu este un motiv suficient și nici proporțional cu măsura introducerii într-un sistem ca SIS, conceput pentru luarea unei acțiuni concrete și nu doar de informare.
- c) Solicităm Ministerului Afacerilor Interne să analizeze oportunitatea și propună amendamente care să îmbunătățească textul propunerii.
- d) În cazul adoptării propunerii este necesar să fie determinat impactul bugetar asupra statelor membre întrucât în baza evaluării Comisiei Europene, la nivel european, va fi necesară, suma de 1.820.000 EUR, pentru perioada 2021-2022, precum și asigurarea sumelor necesare în bugetul UE.

**Președinte,**

**Senator Titus CORLĂȚEAN**



**Secretar,**

**Senator Cristian BORDEI**

